



核心报道

中国梦

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编: 宜强 组版: 杨建梅

现代快报  
2013.4.15  
星期一

A6

每个中国人,都是“梦之队”的一员,都是中国梦的参与者、书写者。

# 追梦,沿着中国特色社会主义道路奋进—— 中国梦与中国道路

一条道路,从未如此清晰,指向民族复兴的光明愿景。  
一个梦想,从未如此真切,点亮十几亿人的美好希望。  
当“中国梦”从东方地平线升腾而起,全世界又一次注目:是什么指引着这个发展中大国和它的人民在追逐梦想的征程上奋力前行?  
“实现中国梦必须走中国道路,这就是中国特色社会主义道路。”——2013年春,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的深刻阐释,指明通向梦想的路径,点燃了亿万人民团结奋进的激情。  
新华社记者 赵超 邹伟 吴晶

## 穿越百年沧桑,强国富民的中国 梦想始终引领着中国道路的开辟

2013年4月,中国西北,酒泉卫星发射中心,又一个飞天梦正在等待起航——神舟十号飞船已经运抵,各项测试准备紧张进行,新飞船将于今年年中择机发射。

“我还有梦想,希望能亲眼见到中国的航天员到月球上去。”80岁的神舟飞船首任总设计师戚发轫说。

飞天梦的曲折与辉煌,仿佛中国梦的缩影,记录着落后于人的屈辱与苦难,更记录着百折不挠的抗争与奋斗。

“梦的实现需要正确路径。”复旦大学教授顾钰民说,1840年鸦片战争开始,从洋务运动、戊戌变法到君主立宪、三民主义,皆因不切国情,或昙花一现,或无疾而终。直到1921年中国共产党的诞生,中国梦才第一次找到正确出路,迎来新的曙光。

没有衰落的低谷,就不会迸发崛起的梦想。没有曲折的跋涉,就不会找到开阔的道路。

新中国成立后,社会主义建设也经历了一次次挫折,让中国人深刻理解了改革开放总设计师邓小平坚定的决断:走自己的道路,建设有中国特色的社会主义。

对这条道路,世界银行原高级副行长、北京大学教授林毅夫感触颇深。

30多年间,中国在自己的道路上创造了奇迹:经济总量跃居世界第二,人民生活实现总体小康,国家面貌发生翻天覆地的变化,在世界舞台上扮演着重要角色……

“中国,只能走自己的政治、经济和社会发展道路。”这是林毅夫最深刻的体会。

## 历经不懈奋斗,坚持改革开放的 中国道路指向中国梦想的光明前景

2013年中国经济增长率预计将反弹至8.2%——亚洲开发银行刚刚发布的一份报告,对中国经济作出了“企稳回升”的乐观研判。

无独有偶,渣打、汇丰、瑞银等主要外资投行纷纷给出超过8%的增速预测,均高于中国政府自己制定的7.5%的发展目标。

发展,这个中国道路上的指示牌,也是中国梦的主题词。

用几十年完成西方发达国家上百年的历程,中国靠的是发展,走的是改革开放之路。

而今,距离全面建成小康社会只有不到10年,距离建成社会主义现代化国家也只有30多年——要实现中国梦的“两个一百年”目标,必须靠发展,更要走改革开放之路!

深化收入分配制度改革、国务院机构改革和职能转变、建立疾病应急救助制度、完善成品油价格形成机制、扩大营业税改征增值税试点……党的十八大以来,一系列坚定而清晰的改革信号接连释放,一项项惠民措施点亮着一个个中国人的生活梦。

改革不停顿、开放不止步;要靠改革释放制度红利——新一届中央

中央文献研究室第四编研部主任陈扬勇说:“如果说社会主义是制度选择,那么中国特色就是道路选择;唯有社会主义可以救中国,唯有中国特色社会主义才能发展中国,这是中国近代以来的历史反复证明的发展规律。”

美国乔治·华盛顿大学艾略特国际关系学院教授沈大伟说:“中国道路确有其独到之处,能灵活地改造从国外引进的要素,将其嫁接到各个领域形成一个独特的兼收并蓄的体系,而不是照搬西方模式,这展现了它的自信。”

30多年前,为“社会主义道路”加上“中国特色”的前缀,是中国共产党人为改变国家和民族前途命运而作出的创举,为当代中国梦的绘就铺垫了厚重而又亮丽的底色。

竖立着邓小平铜像的深圳莲花山公园,每天都在接待络绎不绝的瞻仰者。人们带着过上“好日子”的喜悦而来,怀着对领路人的感激而来。

几个月前,习近平也来到这里。他说,我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

30多年间,“中国特色”,这个“前无古人”的新概念,缔造了改革开放这一举世罕见的伟业,也给了当代中国人敢于筑梦、勇于追梦的底气。

蓦然回首,意蕴深长。中国共产党人庄严宣告:我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

领导集体的鲜明表态,为进入攻坚期和深水区的改革凝聚起最大共识与支持。

“2013年完成的任务共29项,2014年完成的任务共28项……2017年完成的任务共4项。”这份安排缜密的时间表,明确了《国务院机构改革和职能转变方案》的72项任务分工,并逐项明确责任部门和完成时限,被称为国务院自立的“责任状”。

国务院发展研究中心副主任刘世锦指出:“人还是那些人,地还是那些地,物质条件还是那些物质条件,体制改了,生产效率就得到极大提高。这个多出来的部分,正是改革红利。”

中国社科院法学研究所所长李林指出,改革开放不但要加强顶层设计 and 制度建设,还要把各种行之有效的制度科学整合起来,发挥“1+1大于2”的效果。

“走中国道路,我们曾经拥有人口红利,长期拥有改革红利,再进一步,如果在社会主义制度自我完善的路子上取得更多更好的收获,势必带来更大的制度红利。”中央文献研究室副主任陈晋说。



2012年12月30日,习近平到河北阜平骆驼湾村看望慰问困难群众  
兰红光 摄 图片来源:新华网

## 展望美好未来,中华民族的伟 大复兴之梦将在中国特色社会主义 道路上铸就

初春时分,海拔3000多米的青海湖冰雪初融,游客纷至沓来。牧民多杰加一方面为增加的旅游收入而高兴,另一方面也打消了曾经的忧虑。

“山美水美没污染,就是我的中国梦。现在我们亲眼看到了,实现‘美丽中国’的目标很有希望。”多杰加说。

几年前,当地政府改变了唯GDP增长的考核模式,对青海湖进行持续的环境治理,显著遏制了湖区生态恶化趋势,湖水水量持续增长。

国家好,民族好,大家才会好——习近平勾勒的宏伟中国梦,正是无数个人梦想的最大交集。

为同一个梦想,走共同的道路,因为人们对这条道路充满信心。

“道路的选择当然要与中国梦的指向相匹配。”中央党校教授辛鸣说,“中国道路的内在机理与运行模式决定了它可以形成强大的统一意志和组织力量,让中国梦有了实现的坚实基础。”

心有梦,不惧路远且艰。百年前的中国如此,今天的中国亦如此。

德国《明镜》周刊以《中国梦》为题撰文称,1949年,中国结束了百年屈辱的历史,近30年来,中国上演了一出梦幻般的戏剧。中国的现代化已走过了一半的路程,13亿中国人还在追求更富裕的生活。

然而,快速发展的纠结、社会转型的压力、崛起引发的疑虑……中国梦的航船越是接近梦想

的彼岸,越是可能有不期而遇的风浪,越要提防各种潜在的暗礁。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为,无论从历史经验还是当前的国际局势来看,中国不仅必须抓住战略机遇,而且更应尽最大努力为自己创造战略机遇,把改革发展往前推进。

从轻车简从赴基层调研到出台转变工作作风、密切联系群众的“八项规定”,再到提倡反对“舌尖上的浪费”,新一届中央领导集体励精图治的气象,展现出中国梦直面挑战的勇气。

中央党史研究室研究员薛庆超说:“面临诸多可预料的困难和不可预知的风险,要以踏石留印的实干之风让中国梦绽放出更加绚丽的色彩。”

从金砖国家峰会到非洲之行再到博鳌亚洲论坛,习近平关于中国梦与世界梦的一系列讲话,展示了对中国道路的信心和宽广的视野。

“中国正以自己的方式崛起,实现民族复兴之梦将以独特的方式影响世界的未来。”复旦大学特聘教授张维为说。

来之不易,倍加珍惜;关乎大业,更须坚持。

“30多年来我们一切成就的取得,都是因为我们找到了中国特色社会主义道路。实现中国梦,决不能偏离这条道路。”中央党校原副校长李君如说。

时代的强音,回响在历史的长河中。梦想的脚步,拓印在未来的征途上。追梦的中国人,将继续沿着中国特色社会主义道路昂首奋进!

新华时评

## 鼓励人人成就梦想 需要公平保障

新华社记者 李代祥

近来,“中国梦”的时代主旋律唱响神州大地,“共享人生出彩机会”令亿万国民激越振奋。加大公平保障,努力营造公平的社会环境,让人人都有梦想成真的机会,是实现“中国梦”的应有之义。

“中国梦”是民族的梦,也是每个中国人的梦。家是最小国,国是千万家,宏伟的中国梦是由无数个人梦、家庭梦组成的。国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”,是一代代志士仁人不懈奋斗的美好夙愿,更是全体中华儿女的共同心愿。如果说中国道路是“中国梦”得以实现的路径选择,中国精神是“中国梦”得以实现的精神支撑,那么让“中国梦”更加契合个体追求,与个人梦、家庭梦有机融合,正是“中国梦”得以实现的力量源泉。

鼓励人人成就梦想,离不开公平正义的社会环境。公平正义是中国特色社会主义的内在要求,更是人人成就梦想的重要前提。一个合理且充满活力和创造力的社会,应该是充满机遇的社会,更是通过奋斗实现愿望、获取成功的社会。当下,尽管公平正义构建不断取得进展,但“萝卜招聘”“拼爹”现象和暗流涌动的“潜规则”,侵蚀着不少人通过努力圆梦的信心。营造公平的社会环境,保证人民平等参与、平等发展的权利,才能让每个人的梦想都能开出灿烂的花朵,结出累累的果实,为“中国梦”的实现增光添彩。

促进公平正义,需要合理的规则和制度作保障。对此,十八大报告提出要加紧制度建设,逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,可谓切中肯綮。当前,应努力完善制度规则,弥补缺漏,尤其是不断完善社会主义法律体系,革除种种违背法治精神、损害公民平等权利的陈规旧制,在入学录取、就业就医、薪酬分配等事关群众切身利益的问题上,通过广聚民意、广纳民智,建立更加公平的制度规则。

另一方面,应强化制度规则的监督落实。制度规则的好处,只有通过不折不扣的落实才能得到体现。应不断细化制度设计、创新思路举措、改进工作方法,使党和政府、企事业单位的各项工作更加阳光、更加公开、更加透明,经得起群众监督和时代检验,防止潜规则损害公平的事件发生,真正发挥出制度在维护公平正义方面的刚性作用。

“有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。”当公平保障更加健全,全社会的创造活力得到激发,亿万人民的美好生活和幸福梦想必将不断变为现实,从而汇聚起13亿国民团结奋进的强大力量,共同托起伟大的“中国梦”。